

护“胃”解忧 除“痞”有方

金山区石化社区卫生服务中心胃痞病(慢性胃炎)专病门诊为居民提供优质服务

金山区石化社区卫生服务中心坐落于杭州湾畔,下设 6 个社区卫生服务站,服务辖区 8.24 万常住人口。作为上海市中医药特色示范社区卫生服务中心,中心始终秉持“行医以德为先,服务以诚为本”的院训,依托“朱邦贤上海市名中医工作室基层工作站”“龙华医院林江工作室”等优质平台,主动融入龙华医院脾胃病科学术共同体,并于 2024 年成功立项上海市中医特色专病专科(社区)能力建设项目,同时开设胃痞病(慢性胃炎)专病门诊。

该专病门诊依托龙华医院脾胃病科联合门诊及林江专家工作室,聚焦慢性胃炎、消化不良、胃肠功能紊乱等脾胃病诊疗,同步推进科研与教学协同发展。门诊借助市级专家带教,培育骨干医疗团队等措施,持续提升了基层中医脾胃病诊疗水平。

胃痞病(慢性胃炎)核心症状为胃脘胀满、堵闷,常伴有嗳气、反酸、纳差等。中医认为,该病多



由饮食不节制、情志失调、脾胃虚弱等因素导致脾胃功能失常引发。中心中医科坚持辨证分型、整体调理,运用中药、针灸、热奄包、中药贴敷等中医特色疗法,为患者提供精准诊疗,凸显中医治疗脾胃病的独特优势。

中心专病团队由 1 名学科带头人、1 名专病负责人及 5 名技术骨干组成。学术带头人林江为龙华医院消化科主任、医学博士、主任医师,师承全国名中医蔡淦教授,深耕疑难脾胃病诊疗领域,主持参与多项国家级、市级课题,荣获多项科技奖项;专病负责人夏雪碧露为中医全科主治医师,系金山区卫健系统优秀青年人才,承担龙华医院脾胃病科联合门诊双聘工作,他们共同为社区居民脾胃健康筑牢防线。

未来,中心将持续提升中医专病服务能力,为居民提供更优质、便捷的脾胃病诊疗服务。

劳模工匠进校园 共谱时代兴技篇

上海工商职业技术学院举办 2025 年“劳模工匠进校园”主题活动

近日,上海工商职业技术学院在嘉定校区举办了“劳模工匠进校园”主题活动,旨在弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,推动大中小学思政教育一体化建设。市教育系统关工委专家指导中心执行主任张伯安,学校党委书记金伟国、校长叶银忠等领导出席,6 名劳模工匠导师、8 所共建单位代表参加了活动。

活动伊始,学校举行了大中小学思政教育一体化实践基地共建仪式。金伟国、叶银忠与 8 所共建学校代表共同签约,标志着校地协同育人共同体正式建立,该共同体将促进思政教育资源共享与学段贯通。随后,叶银忠为劳模工匠风采展示馆的志愿讲解员颁发聘书。

在师徒结对环节,吴尔渝、郑蔚、王振富、陈伟、崔春岚、邓凌青等 6 位劳模工匠导师与青年师生结对。徒弟向导师敬拜师帖、奉茶,导师回赠《弟



子规》,这一仪式象征匠心的薪火相传。

在嘉宾见证下,校长宣布第二届“走访我身边的劳模工匠”主题教育活动也正式启动。该活动将组织学生走进劳模工匠工作现场,通过沉浸式体验增强对劳动精神的理解。

金伟国在致辞中表示,劳模精神是青年成长的重要精神滋养。学校将以此次共建为契机,打破学段壁垒,推动协同育人,引导学生以榜样为镜,以实干为要、以匠心为魂,成长为高素质技术技能人才。张伯安主持主题分享环节,6 位劳模工匠结合自身经历,讲述奋斗故事,诠释爱岗敬业、勇于创新、甘于奉献的精神内涵。

此次活动是一次精神传承的盛会,也是一堂生动的思政大课。学校将继续推进产教融合与校校合作,将劳模工匠精神融入育人全过程,激励青年成长为勇于担当民族复兴大任的时代新人。

“家门口”享三甲中医服务,万祥社区专家工作站揭牌

近日,浦东新区万祥社区卫生服务中心“金蕾主任中医外科专家工作站”正式揭牌,标志着上海市第六人民医院临港院区与万祥社区卫生服务中心的医联体合作迈入新阶段,万祥居民在“家门口”就能享受到三甲专家领衔的中医外科诊疗服务。

该工作站由市六院临港院区中医外科副主任医师、医学博士金蕾领衔,是区域医联体建设与优质医疗资源下沉的重要举措。揭牌仪式上,万祥镇副镇长陈平表示,工作站将提升镇域医疗卫生服务水平,为居民带来实实在在的健康获得感;浦东新区卫健委基层卫生健康处副处长吴俊期望工作站能成为优质医疗资源下沉的典范,助力健康浦东建设;市六院临港院区副院长邓志峰提出,将深化“医疗、科研、社区”三位一体模式,构建紧密型医联体;金蕾则承诺,将通过定期坐诊、技术指导、培养人才等方式,提升社区中医外科服务能力。

工作站将建立长效运行机制,核心内容为四项:定期专家坐诊、技术培训指导、双向转诊通道、全程健康管理。

揭牌当天,金蕾以《中医外科——传承与创新的



特色诊疗》为题开讲,结合临床实例讲解慢性伤口管理、皮肤病防治等知识,现场反响热烈。随后,由中医外科、内科等六大科室专家组成的团队开展了多学科联合咨询,护理人员也同步提供血压、血糖检测等服务。家住同润小区的李老伯长期受胃肠疾病困扰,经现场问诊后获得了针对性治疗方案,他感慨道:“在家门口享受三甲专家的治疗,太方便了。”

此次揭牌是万祥社区卫生服务中心提升服务能力的重要里程碑。中心将以此为契机,拓展服务内涵、创新服务模式,擦亮“中医外科”特色名片,打造“家门口优质中医服务圈”,为健康浦东、健康上海建设添砖加瓦。

签约北蔡家医 3 个多月,他减重 48 斤

北蔡社区卫生服务中心 2026 年“家医护航、五高同降”减重大赛将于下月启动

36 岁的北蔡居民周先生,曾因久坐、饮食失衡、缺乏运动,体重飙升至 208 斤,沦为“五高”高危人群。他尝试断食减重,却以体重反彈告终。签约家庭医生加入体重管理计划后,仅 3 个多月,他就成功减重 48 斤,血压、血脂等指标全部恢复正常,糖尿病指标也顺利逆转。这正是北蔡社区“签约家医,五高同降”服务的鲜活成果。

当前,体重管理已上升至国家战略高度。国家卫健委启动“体重管理年”三年行动,明确肥胖是慢性病的重要诱因,减重 5%~15% 可显著改善健康状况。浦东新区正全力打造“15 分钟减重圈”,46 家社区卫生服务中心已实现体重管理门诊全覆盖。北蔡社区则进一步将该服务与家庭医生签约深度融合,让居民在家门口就能享受到专业的体重管理指导。

《肥胖症诊疗指南(2024 年版)》显示,超半数



肥胖人群合并高血压,23% 隆患 2 型糖尿病,可见肥胖是“五高”的核心诱因。北蔡社区卫生服务中心家庭医生团队强调,“五高”防控需从体重管理切入,盲目节食易引发代谢紊乱,科学干预离不开专业团队制定的个性化方案与全程跟踪服务。

北蔡社区卫生服务中心以“签约家医,五高同降”为核心抓手,打造中西医结合标准化体重管理门诊及“浦卫轻体荟”专区,组建多学科服务团队,提供从建档评估、个性化干预到全程随访的全链条服务。截至目前,累计服务近 400 名签约居民,成功案例层出不穷。

北蔡社区卫生服务中心 2026 年“家医护航、五高同降”减重大赛将于 2026 年 1 月启动,参赛者可享受免费人体成分检测、健脾消脂茶试饮等服务,指标改善显著者将获得表彰。中心负责人表示,未来将持续深化“签约家医 + 五高管理”融合模式,为“健康浦东”建设注入更强动力。

家医护航 轻体有道

大团社区卫生服务中心开展“轻体荟”系列活动

膳食宝塔 眼见为实

理论讲解后,是更直观的实践体验。汤医生借助膳食宝塔模型和逼真的食物仿真模具,开展了“合理膳食”现场教学。当居民们亲眼看到每天所需的蔬菜按量堆成满满一盘,而每日推荐的用油、用盐量均仅有小一小时,便议论纷纷。这种“看得见”的科普,比任何说教都更有说服力,让“均衡营养、量化摄入”的理念深深印入大家心中。

五行健骨 健康在握

活动最后,在全科护士的带领下,居民们共同学习“五行健骨操”。这套操动作舒缓流畅,特别适合中老年朋友锻炼筋骨、调和气血。现场大家认真跟练、相互鼓励,洋溢着轻松欢快的气氛。

此次“轻体荟”活动,成功将中医养生、现代营养、运动康复与关节保护知识融为一体。大团社区卫生服务中心的家庭医生们作为居民身边的“健康守门人”,将持续通过此类贴心、创新的服务深化签约内涵,服务每位居民,筑牢“自己是健康第一责任人”的理念,携手迈向更健康、更轻盈的美好生活。

情系稚子 医暖社区

淮海中路街道社区卫生服务中心构建儿童友好型医疗服务新范式

在上海市积极推进儿童友好城市建设的背景下,黄浦区淮海中路街道社区卫生服务中心严格践行《上海市儿童友好城市建设实施方案》,将“以儿童为中心”的核心理念全方位融入诊疗服务全程。近日,淮海中路街道社区卫生服务中心儿童友好医院建设案例成功入选《上海市儿童友好医院建设典型案例集》。



“生育友好文艺作品”展演优胜奖,并收到数封家长感谢信与多面锦旗。

依托虚拟科普 IP“海珠儿”,构建“线上+线下”融合宣教体系,累计发布原创科普作品 300 余篇,总字数超 5 万;编撰推出《茉莉宝典》系列育儿口袋书,出版科普书籍《茉莉医生育儿小讲堂》,打造出一系列标准化科普产品。成功申报“董治亚全专联合工作室”,搭建“儿童生长发育监测 - 干预一体化”平台,实现基层筛查与三甲医院诊疗无缝衔接。在此基础上,中心构建“1+2+N”服务体系:以工作室为核心,依托两类载体(5 个功能社区健康点、7 个校级健康角),开展 N 场特色健康活动。工作室成员兼任中学“健康副校长”,联合高校建立教学基地,每年带教多名学生。

中心始终秉持“精医、敬业、系健康,关爱、守护、暖社区”的理念,以“茉莉医生育儿工作室”为核心推进儿童友好医院建设,构建“全专结合、医防融合”的服务体系,形成可复制可推广的基层实践经验。

焙香墨韵添乐趣 暖心服务惠耆老

为丰富老年人精神文化生活、增进交流互动,近日,崇明明连心助老服务社依托新海镇红星综合为老服务中心及长征、新海、跃进分中心,开展了系列主题活动。



慢焙岁月 暖香满堂

在烘焙示范活动现场,专业烘焙老师讲解桃酥的起源、特点与制作要点,同步示范材料配比、和面手法等技巧。老人们听得津津有味,积极提问,在工作人员与志愿者的协助下分组实操,老手带新手,现场笑语不断。桃酥烘烤出炉,金黄酥脆的点心香气四溢,老人们品尝着亲手制作的成果,成就感满满。此次烘焙活动让老人既收获了乐趣与美味,更在互动中感受到浓浓的关怀。

笔舞春秋 墨香怡情

在书法活动现场,老人们或挥毫泼墨临摹名家作品,或凝神构思准备挥洒个人创意,沉浸于创作之中,完成的书法作品尽显书法魅力。此次书法活动由崇明明连心助老服务社跃进分中心精心策划,社区居委会积极配合,既为老年书法爱好者搭

建了交流平台,更以笔墨传承传统文化,让老人有了归属感与快乐。

触屏学技 智享生活

在“抖音使用指南”智能手机小课堂上,工作人员讲解拍摄前的设备调试、内容准备要点,演示一键成片、特效添加等功能,同时重点普及网络安全知识,提醒老人不随意添加陌生好友、不泄露个人敏感信息。此次活动不仅让老人感受到了智能生活的便利,更提升了他们的网络安全意识。

棋牌同乐 邻里情深

在棋牌活动筹备阶段,工作人员提前调研了老人兴趣、规划活动场地并备齐物资。活动当天,老人们自由组队参与了斗地主、算 24 点等项目。“无奖品、纯娱乐”的轻松氛围让大家卸下压力,邻里在互动中结下深厚友谊,工作人员全程贴心服务,保障活动有序开展。

未来,红星为老中心将持续聚焦老人需求,创新活动形式,让更多老人乐享幸福晚年。

闵行区颛桥镇综治中心:多元协同解纠纷 聚力共治筑平安

近日,闵行区颛桥镇某汽车用品城内,房东与新、老物业因园区用电设备、电缆、电线等资产交接问题发生激烈争执。矛盾迅速升级,现场聚集人员持续增多,百余人在相对峙,一些人情绪高度紧张,存在发生肢体冲突的风险。



责任网格工作人员发现情

况后,第一时间上报颛桥镇综治中心。经综合研判,综治中心随即启动应急处置机制,统筹调度多方力量同步介入。派出所民警迅速到场,对聚集人员开展安抚训诫,明确行为边界,防止事态失控;司法所调解力量同步介入,对当事三方进行情绪疏导和依法调解;平安办从全局出发,持续研判风险走势,统筹协调各方力量与处置节奏,确保现场秩序总体可控。

在综治中心统一协调下,当日下午依托“平安客厅”多元解纷机制开展集中调解。司法所专

职调解员围绕争议焦点引导各方理性协商,律师提供一对一法律指导,派出所全程保障调解秩序。经过近 12 小时的沟通与协调,房东与新、老物业三方最终就设备收购价格、付款方式及后续补偿安排等问题达成共识,签署调解协议,潜在风险被及时消除。

此次纠纷的成功处置,集中体现了综治中心作为基层治理枢纽的平台功能。颛桥镇综治中心以规范化建设为抓手,统筹平安办、司法所、信访办等常驻力量,按需引入派出所、法院、检察院、综合执法队、房管、综建办、城运中心、社区事务受理中心、工会、妇联等解纷资源,形成了矛盾纠纷“一口受理、分类流转、多元化解、跟踪回访”的闭环处置机制,推动问题在第一时间、第一现场得到稳控化解,有效防范矛盾升级并外溢,为维护辖区社会稳定发挥了关键作用。